



Бородинская битва началась 26 августа 1812 года в 5 часов утра. Битва продолжалась весь день. Командующим с французской стороны был Наполеон, а с русской – Кутузов. Правым флангом командовал Барклай де Толли, центром – Багратион. Вперед была выдвинута батарея Раевского и другое укрепление – Багратионовы (Семеновские флеши). Левый фланг был укреплен хуже. Именно туда нанес удар Наполеон со своими войсками. Наполеон хотел уничтожить российскую армию и заставить Александра I подписать договор о капитуляции. Бой завязался за мостом у села Бородино, где наступали части вице-короля Е. Богарнэ. Деревня была занята французами, но они не смогли закрепиться на правом берегу Колочи. М.Б. Барклай-де-Толли приказал сжечь мост через реку. Вскоре стало ясно, что главное место действия – левый фланг русских.

Наполеон сосредоточил основные силы против Багратионовых флешей и батареи Н.Н. Раевского. Сражение разворачивалось на полосе шириной не более километра, но по силе своего напряжения это был небывалый бой. Солдаты обеих армий показали беспрецедентное мужество и упорство.



Багратионовы флеши несколько раз переходили из рук в руки, французы провели здесь восемь атак. Багратион был убит, погибли многие другие генералы с обеих сторон. Не менее упорные бои развернулись за Курганную высоту. И флеши, и батарея Н.Н. Раевского были взяты солдатами Наполеона, но развить успех они уже не могли. Русские отошли на новые позиции и готовы были продолжать битву. К концу дня русские войска прочно занимали позицию от Горок до Старой Смоленской дороги. После 16 часов и до позднего вечера продолжались стычки, и шла артиллерийская канонада.

Важную роль сыграл глубокий кавалерийский рейд частей М.И. Платова и Ф.П. Уварова в тыл к французам. Они перешли через Колочу, обратили в бегство французскую кавалерийскую бригаду и атаковали пехоту в тылу Наполеона. Атака была отбита с потерями для русских. Ф.П.Уварову велено было отступить, М.И. Платов был отброшен. Но этот рейд русской кавалерии не только задержал конечную гибель батареи Н.Н. Раевского, но и не позволил Наполеону удовлетворить просьбу Нея, Мюрата и Даву о подкреплении. К ночи Наполеон приказал отводить части из флешей и с Курганной высоты на прежние позиции, но отдельные схватки продолжались и ночью. М.И. Кутузов рано утром 8 сентября дал приказ отступать. Основной причиной отказа М.И. Кутузова от продолжения сражения были значительные потери, понесенные русской армией.





Бородинская битва, в которой проявилась сила духа русского народа, показала Россию как великую державу.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры Цимлянского района «Центральная межпоселенческая библиотека»

12+

«СЕЙ ДЕНЬ пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю», – такую высокую оценку русскому воинству дал М.И. Кутузов



### Император Наполеон вспоминал:

«Из всех моих сражений самое ужасное то, что я дал под Москвой. Французы показали себя в нем достойными одержать победу, а русские – называться непобедимыми».

Использованные интернет ресурсы:  
<https://stat.mil.ru/et/war/borodino.htm>

Наш адрес:  
г.Цимлянск, ул.Ленина, д.15  
Тел.: 2-17-52  
Эл.адрес: ziml\_bib@mail.ru  
Сайт биб-ки: cimlabibl.ru

Составитель: Методико-библиографический отдел МБУК ЦР «ЦМБ» Коржукова О.А.

Информационное издание для всех групп пользователей

2022 год